Vol. 8 No. 6 Jun. 2016

doi:10.13582/j. cnki.1674 - 5884.2016.06.032

培养研究生创新能力的课堂教学问题探讨

闫艳",陈坤华",胡斌梁^b

(湖南科技大学 a. 教育学院; b. 研究生学院, 湖南 湘潭 411201)

摘 要:课堂教学对培养研究生的创新能力具有重要作用,但目前存在重理论轻实践、重任务轻指导、重形式轻实质、重规范轻个性等影响学生创新能力培养的问题。产生的原因主要有师资力量不足、知识的真理观和课堂教学严谨的逻辑完整性。提升研究生创新能力培养的课堂教学有效性途径是问题引路,活化知识;把培养学生创新能力纳入导师的个体与团队考核内容;建立合作创生课堂,提升师生创新的主体活力。

关键词:研究生;课堂教学;创新能力

中图分类号:G424.21

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2016)06-0098-03

在"大众"创新、万众"创业"的时代,研究生教育中创新能力的培养必须落到实处,这种实处体现于研究生教育的各个环节中。课堂教学是研究生教育的重要环节,其教学文化、教学方法、教学内容、教学方式等对研究生创新能力培养都具有重要的影响^[1]。本文根据研究生课堂教学的现实情况探究培养研究生创新能力中存在的问题及其对策。

1 研究生创新能力培养的课堂教学中存在的问题

在研究生课堂教学中,尽管教师们为培养学生的创新能力进行了许多有益的探讨,并取得了丰厚的 实践性成果,但由于受到现实的多种因素的影响,仍存在一些问题,现将其归纳如下。

1.1 重理论,轻实践

在人们的观念中,课堂教学就是传递成熟的理论知识与技能,这种成熟性体现为具有现代价值取向与普适性、前沿性和深刻性。这是对研究生课堂教学的客观要求与现实祈求。研究生课堂教学中重理论、轻实践是由传统的教学方式决定的,其在研究生课堂教学中主要表现为两个方面:一是作为对专业知识的重视,强化学科的理论知识传授,而忽视理论的现实问题性;二是针对现在日日强化的创新要求,强调"创新"的理论讲授,而对"创新"实践活动组织少。

理论教学是研究生课堂教学的固有要求,但在学科内容的知识传授中强调理论的系统性、逻辑性和完整性,体现深刻性,而研究生对理论深刻性的理解需要长期的训练才能见效,且学生对学科知识的真实情境体验少,这就可能导致一部分能力不足的研究生感觉"创新"是天方夜谈之事,在现实中无从下手,无法找到突破点。

1.2 重任务、轻指导

研究生课堂教学采用的教学形式一般有3种:一是教师系统地讲授一门课程;二是教师选择性讲授+学生自学;三是教师专题讲授+学生自学+专题讨论^[2]。目前采用比较多的主要是第三种形式,这种形式更有利于培养学生的"创新"思维,提高创新能力。其主要做法是:1)课时分配为教师讲授1/3的课时数,学生自学1/3课时,学生专题讨论1/3课时(或其它比例)。2)内容安排。教师讲授基本理论,布置自学内容与专题内容,学生根据教师布置进行相关的学习和专题讨论准备^[3]。

收稿日期:20160129

基金项目:湖南省学位与研究生教育教改研究项目(JG2014A025)

作者简介: 闫艳(1992 -), 女, 河南杞县人, 硕士生, 主要从事小学教育研究。

然而现实的教学中主要表现为重视任务布置而缺乏读书方法和问题凝练指导。就专题讨论而言, 教师大多任由学生根据资料对现状与历程的现象描述,而不指导其如何揭示事物的本质,推进研究的 深入。

1.3 重形式,轻实质

在研究生的课堂教学中,教师一般采用教师命题的课堂讨论、学生自拟的专题发言、课程论文报告等形式培养学生的创新能力,但实际操作中存在这样的问题:创新引导性不够。教师没有指导学生做好前期的阅读、资料收集与问题思考,以致学生表述内容感性,经不起考证,无法提升讨论内容的深刻性与创新性;讨论过程中启发性不够。在讨论课中,教师往往把自己当成一个旁观者,很少参与讨论,既没有将自己的观点融入到学生的讨论中,也没有有效地启发学生讨论的深入。

1.4 重规范, 轻个性

研究生教学中规范有两层意思:一是教学活动安排的计划与落实的规范,二是学科教育的专业性规范。从培养研究生创新能力视角主要是第二方面的规范。这里的规范强调学习内容的专业性、研究方法的学科性和成果表述的专业规范,专业性规范实质上强调专业传承,这是无可厚非的,但局限于专业视域规范,可使人的思维方式、方法和技能的标准化与模型化,这使创新主体养成思维的惰性、缺乏想象力。同时,这种专业规范忽视不同专业跨专业学生,这在一定程度上忽视了学生个性发展。

2 研究生创新能力培养课堂教学问题形成的原因分析

培养研究生创新能力的课堂教学中存在的问题,产生的原因是多方面,其归纳主要有如下几个方面。

2.1 师资力量不足,导致学生创新能力缺少课堂训练

研究生课任教师不足主要表现为高水平师资数量不足和任课教师培养学生的创新能力动力不足产生的折损。目前我国研究生教育进入了一个高速发展时期,1998年招收研究生72508人,2011年招收418612人,2014年招收621300人。在校研究生规模急速扩大,使高水平的教师与学生比例拉大。为此,许多学校或降低对教师水平的要求来保证研究生任课教师的数量,或扩大班额以维持研究生教学工作的正常进行。出现教师担任课程教学之目的在于巩固职业工作岗位、增加工作量,混淆研究生教育与本科生教育的差别等情况,使课堂教学偏离了研究生教育的初衷。

2.2 知识的"真理"观,扼制了学生创新意识

科学知识是对普遍律则进行描述,具有高度的确定性。规则性知识因为"有利于研究生在短时间内获取大量知识,满足认知需求,也为研究生发展创造条件、解决问题提供工具和材料及个人行动提供帮助等"^[4]特征而成为研究生课堂教学的主要内容。但规则性知识仅仅是研究生发展的基础,作为基础有利于发展,但不是发展本身,不能替代发展,基础也不是能力,不能替代能力。对不确定性的知识重视不够,使得学生的学习活动成为一种承袭,学习者成为别人的延伸。

2.3 教学的理性逻辑性,阻止学生的创新思维

在现实教学中存在两个基本事实。一方面,教学过程强调管理者的意志,按计划要求进行相关的教学活动,且在教学活动过程体现普遍的有效性,即一般性。对研究生教学中,强调以创新能力培养为核心的情境中,就会影响学生创新思维的训练。另一方面,教师在教学过程中,以某一理性逻辑为起点,教学中"丝丝入扣",强调知识的逻辑理性的教学,学生在创新活动中显得束手无策,无从下手,无法打开自己的创新思维和想象。

3 课堂教学中培养研究生创新能力的有效途径

3.1 问题引路,激活知识

研究生课堂教学中的"问题"是以现实"问题"为依据,激活知识,促使研究生的学习成为一种创新性活动。我们可以将其分为应用性问题、革命性问题、经验性问题等。研究生课堂教学中实现问题引路、激活知识应做好如下几方面的工作。

第一,指导学生扩大阅读量,做好知识储备。研究生是高级知识分子集群,需要将学习和研究并重,

不仅要传承知识,而且要创新知识^[5]。创新知识的前提是具备较扎实的专业基础知识,洞察和把握学科前沿的能力。在教学中,教师应着重指导研究生增强相关的专业知识的阅读,训练学生的专业特长,但不盲目拓宽基础知识面,应给予学生触类融通之时间与空间。学生专业知识扎实全面、做好知识储存是研究生理性创新的基础。

第二,促进学生理论知识的实践转化,激活知识。课堂教学中存在理论知识讲授和实践技能实训割裂的现象,学生往往不能把两者有机地结合起来。如机械专业的学生学习了现代机械,也学习机械设计技术,如何将人性化体现于机械设计中就不会了;又如教育学专业学生学习了教育要体现以人为本,也学习了教学设计,但体现以人为本的教学设计就不会了。对此,培养研究生的创新能力,首先是要学会理论的实践转化,在课堂教学中就是通过布置作业和课业的课堂展示来促进理论的实践转化^[6]。

第三,以问题为中心,提升知识活性。学生按老师拟定的领域进行专题学习,形成问题,并开展研究,学生将研究结果进行课堂展示,其他同学进行讨论、质疑和帮其完善,从而提升知识活性。老师在此主要做四项工作:一是帮助学生提升经验,凝练问题;二是指导学生查找最新研究成果,体悟问题探究思维;三是指导学生掌握正确的研究方法;四是指导学生将自己认知与体悟和实际情况融合深化研究。

3.2 完善教师考核机制,提升课堂培养学生创新能力的作用

高水平师资建设过程是一项长期的工作,根据现实情况提出促进教师奋发向上、快速成长的建议。 第一,加强研究生课程任课教师的考核,促进导师队伍不断提高创新素质和能力。首先,要求研究 生导师每年作一次学术研究报告,以促进研究生导师提高创新能力和科研能力,以此保证其将研究生带 到学科前沿和创新领域,收获创新的见解和创造性成果;其次,把研究生创新能力培养纳入研究生导师 的考核指标,促进研究生导师加强对学生创新能力的培养。

第二,推行个体和联合相结合的研究生导师制度。采取个别指导与联合指导相结合,通过发挥高水平的作用,凝聚集体智慧,促进老师提高水平。在教学中可以集体拟定专题,由任课教师具体指导,加强课堂教学中培养学生创新能力的同时促进教师业务水平的提高。在研究生导师考核中加强团队考核,以促进教师团队学术水平的提高,增加在教学中培养学生创新能力的精力投入量。

第三,加强任课教师的遴选,建立合理的教师约束机制。优先选择高水平的教师担任课程教学工作;严格对任课教师的教学考核,特别是没有导师资格的课任教师;加强研究生课程教学内容与方式的集体研讨。从而在师资力量不足的情况下达到培养学生的创新能力的要求。

3.3 建立合作课堂,提升师生创新的主体活力

研究生教育阶段的课堂教学中教师、学生、教材、媒体是相互联系、相互作用的有机整体,这种有机整体在于强调师生、生生间认知与情感在教学活动中的互动,是学生主体的生命及生命价值的提升。

在合作创新课堂教学中,教师与学生应树立创新、共享和共同发展的理念,建立共同的价值体系。 教师作为课堂的一份子,应该利用自己专业知识与能力的某些先知先觉,了解研究生教育课堂的环境、 学生的能力基础与知识需求,创建一个能够促进知识学习、交流、积累与应用的环境,促进学生课堂讨论 的高质量及其主体作用的发挥,启引创新思维。

参考文献:

- [1] 杨明. 研究生课堂教学的有效性研究[D]. 重庆:西南大学,2012.
- [2] 于昆."概论"课专题教学的回顾与思考[J]. 思想政治教育研究,2010(6):24-27.
- [3] 陈华东,刘冰. 拔尖班创新型人才培养的大学物理课程多元化教学模式的研究[C]//2013 年全国高等学校物理基础课程教育学术研讨会论文集.2013·123-125.
- [4] 何海燕,陈振凤. 研究生教育管理创新的新维度:知识管理[J]. 学位与研究生教育 2010(7):18-22.
- [5] 李栋,田良臣."转识成智":课程知识教学的"破"与"立"[J].教育理论与实践,2015(7):60-64.
- [6] 汤启萍,段吉安. 我国研究生创新能力培育的现状"问题与对策分析[J]. 高教研究,2013(3):41-46.

(责任校对 王小飞)